

“五新”大竹园告诉你：乡村振兴这样做



记者 王拥 吴苏 通讯员 康健

秋风习习，已然到了八月末，云层从山峦的起伏线上越飘越高，气温在山风肆意吹荡的时节倏然下降，秋色笼罩在静谧中，位于汉滨区西南端的大竹园镇却是一派热火朝天的景象。

沿着集镇内蜿蜒纵横的道路行进，家家户户房门紧闭，农人戴着草帽忙碌在田间阡陌之间，掰玉米、收核桃、给茶园锄草……汗水滴灌出丰年盛景，成千上万亩土地枝繁叶茂，硕果累累，这是大竹园镇百姓脱贫致富的希望所在，是产业兴旺的重要根基之一。而在集镇社区内，栋栋房屋鳞次栉比，社区工厂机器轰鸣，流水线上模样一致的产品反映出工人们纯熟的技术。人们安享着脱贫攻坚所带来的种种好处，朝着小康生活的目标扬鞭奋进，砥砺前行。

五年间，该镇贫困发生率从22%下降到1.8%，摘帽之后，找准切口，确保脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，这是大竹园镇党委政府的庄严承诺。在精细描绘“三农”篇章的过程中，该镇因地制宜，因村施策，以“一园两线三区”建设为重点，着力打造茶花长廊、园林新区、茶旅新镇的发展奋斗目标。同时围绕新环境、新产业、新服务、新风貌、新生活五个方面，以七堰、大竹园社区为试点，辐射全镇7村94个村民小组，着眼巩固和完善农村基本经营制度，让大竹园镇的产业建设、政风民风、环境基础等都发生了翻天覆地的变化。而今，乡村振兴战略已然徐徐推进，镇党委政府乘势而上，持续增强政策举措的针对性、科学性和有效性，用“五新”战略谱出响彻汉滨的田园交响曲。

新环境：宜居家园打造乡愁本

走进粮茶村一组，稻谷和茶叶的清香沁人心脾，水源清澈，道路宽敞整洁，屋舍井然有序，处处给人一种清新靓丽、干净整齐的愉悦感。

新农村就要有新面貌，新面貌何以体现，最直观的便是人居环境的对比。“在建设初期，镇党委政府就坚持把规划作为引领，高起点、高标准建设，将社区、园区、景区、工厂和村民自建房屋进行统筹谋划，一次规划到位，分部分项实施，规划建设中注重各项目与当地自然生态、农民习俗、群众意愿有机结合，逐步打造出点线面全覆盖的和谐美丽村镇，达到生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美的“五美”目标。”镇人大主席李建立对此介绍道。

“以前，我们最恼火的就是垃圾乱堆乱放，厨厕污水排放等问题，自从镇上开始推行垃圾‘户分类、村收集、镇处理’和污水集中收集、集中处理运行模式，并对村庄院落实施硬化、绿化、亮化、净化、美化，家家户户推行统一的改水、改厕、改路、改厨、改习惯等‘五化五改’提升行动后，我们的居住环境就得到了很大的改善，村民也自然而然地变得更爱干净了。”粮茶村六组组长龚兴成向记者罗列环境整治后的种种变化。

牢记“绿水青山就是金山银山”的发展理念，该镇以惠民工程为依托，着眼于村容村貌的转变，栽行道树、安装太阳能路灯、硬化道路，积极推进无害化卫生厕所改造，修建污水处理厂等等，让新农村的新风貌逐步凸现。如今的大竹园，立足青山绿水，承载悠悠乡愁，为生态宜居提供了有力的环境支撑，让如诗的乡村画卷烙刻在乡村振兴的蓝图上。

新产业：因地制宜撬动产业兴旺

从蒿流路的入口处挺进，碧油油的茶树覆盖了周遭的所有土地，茶产业既是该镇的传统产业，也是让村民致富兴业的支柱产业。目前，全镇茶叶总面积达到15000亩，沿高坪河连线的七堰、正义、二联、粮茶、大竹园5个村(社区)、库区沿岸马泥、茶花2个村全部因地制宜发展茶产业和柑橘种植，形成了田成方、林成行，渠相通，路相连，旱能灌，涝能排的标准园区。结合脆红李、柿子树、桂花、海棠、紫薇、樱花、棠梨、柳树等特色种植，让茶花长廊、茶旅新镇的产品名片得以擦亮叫响。

在该镇的农头茶企东旭生态茶叶园区，记者见到了正在锄草的村民胡启正，已经60多岁的老胡，几年前因交通条件落后被评为贫困户，虽年老体弱，但他并不甘心一直戴着贫困户的帽子。每当茶园需要用工时，他便和老伴一块去做些力所能及的轻巧活。通过劳务用工、土地流转、入股分红，老两口一年下来总共能挣4万元

左右，很快便脱了贫。

集镇虽大，但农业用地毕竟有限，为让更多群众有业可就，镇党委、政府又大力培育社区工厂，新建了七堰标准化社区工厂、大竹园滨河小区社区工厂。筑巢引凤，在集镇和七堰社区先后引进康润美毛绒玩具、宝云服饰、弘华电子、纸品包装等6家劳动密集型产业，在社区安置点周边配套建设陕茶1号繁育基地300亩、标准化生态茶园5000亩，解决搬迁群众的就近就业问题。同时按照长短产业相结合的方式，积极发展太阳能发电新兴产业，在二联、七堰2个村实施了95亩2.8兆瓦太阳能光伏发电农光互补项目。该镇茶栈村还利用部分发展资金在汉滨区水



景湾移民搬迁小区购置商业门面房，实现资产收益扶贫，探索实施异地置业新路径。

要实现乡村振兴，根本出路还是在于产业。该镇很早便意识到了这一点，经过近几年的努力，大竹园紧紧围绕“城市所需、农村所能、区域特色”的定位，构建出现代农业生产经营体系，社区工厂稳岗搬迁后续事宜，持续做强做优产业链，赋能特色产业不断提档升级，使产业发展迈上了新的台阶。

新服务：治理有效夯实振兴基础

治理有效是乡村振兴的重要内容，也是乡村治理的重要目标，如何构建充满活力、和谐有序的美丽乡村，大竹园镇把夯实基层基础作为固本之策，创新治理体系，提高服务效能，走善治之路，使得村镇体系建设呈现出卓越的健康肌理。

而这其中，党建引领勇担先锋。连续多年，大竹园镇的党建工作在全区一直名列前茅。全镇充分发挥村(社区)党支部领导的核心作用，完善民主决策、治理服务、民风培育机制，狠抓班子建设，发挥模范带动作用，掀起比干劲、解民忧的热潮，不断夯实党的堡垒，构筑出共建、共治、共享的多层次社区治理体系。

礼之大成，方可入法，以法为本，和谐共生。规范民主决策，是实现村民自治的重要抓手，为此，凡是涉及群众切身利益的大事、难事，镇上都严格按照支委提议、两委商议、党员大会评

议、群众代表议的程序进行决策，对执行结果进行公示。并通过落实“四议两公开”工作法，切实加强了党的领导，充分发挥了群众智慧，使社区服务决策、运行质量有效提升。

七堰社区支部书记黄峰见证了优化治理服务所带来的种种改变，人口密集、管理起来很是复杂。社区便建立了一岗多职和“一格四员”的管理机制，依托微信群、户档案等科技信息为平台，扎实做好网格党建、社会管理和公共服务等工作，让管理人员、党小组、居民代表之间通过信息平台交流互动，最终形成党建引领、平台支撑、三位一体和开放互动的管理服务新格局。

事后的那段日子，泪花仍止不住地往外涌。2016年，贾定菊一家被评为贫困户，按理说，当贫困户，享受好政策本是她理所应当的，但她却一心只想摘下贫困户的帽子。同年下半年，贾定菊通过贴息贷款5万元，又借了亲戚几万块，成立了新蒲茶叶加工厂。茶叶采摘季，她没日没夜地守在机器旁干活，只短短一年，便赚了数万元。手握红票子的贾定菊，赚到钱后的第一件事便是主动找上区委会，要求退出贫困户的行列。她的举动，在亲朋好友看来颇为不解。“大家都问我，有些人还要争当贫困户，享受国家政策的好处，你怎么还急着去退出呢？我就告诉他们，要靠自己才光荣，国家能扶人一时，一辈子的好日子，哪能全指望国家来帮。”贾定菊的一番话，传到镇村干部耳中，都纷纷为她竖起了大拇指，她的自立自强，也让其他村民颇受触动，先进模范的影响力让文明乡风滋长于此，群众干事的能动性大大提升。

除了模范带动，各村还聘请“五老”乡贤进入道德评议会，充分发挥新乡贤在群众自治中的作用，大力实施“乡贤结对帮扶”，针对“十种突出劣行”进行整治，革除陋习，清理积弊。稳步加强软实力建设，以学习、宣传“诚实守信”和“七堰社区居民公约”为抓手，充分调动群众的积极性、主动性、创造性，坚持扶智和扶志相结合，通过喇叭播放、文艺演出、播放影片、跳广场舞、统一在红事馆“过事”等宣传正能量，弘扬勤俭节约，提振精气神，推动乡风文明长足发展，行稳致远。

新生活：凝神聚力共谱富裕华章

“致力于改善民生是脱贫攻坚的初衷，也是振兴乡村的核心所在。我们不仅要以高质量发展让群众实现有质量的增收，更要下足功夫补齐群众在教育、医疗、居住、养老、就业等方面的短板，让每位群众都能过上体面幸福的新生活。”在大竹园镇党委书记柯英掷地有声的话语中，一张张饱满的笑脸绽放在千家万户。

今年54岁的七堰社区村民刘本富，本有一个幸福的家庭，30岁那年，他跟随同村村民去住山西煤矿务工，钱没赚到，一场意外却要了他半条命。“矿塌了，砸伤了腰椎神经，等我醒过来的时候，就已经是残疾了。”此后的岁月，刘本富彻底瘫在了轮椅上。可是厄运却并未放过这个已经陷入艰难的家庭，2010年，刘本富唯一的女儿也出了车祸，假肢替代了原本的腿脚，这让本已拖着残躯的刘本富更加难以接受。

“那时候，他天天愁眉苦脸的，日子过得难，时不时就有轻生的念头。我们在积极给他家争取补助的同时，也要时刻警惕着，怕他出事。”提起刘本富，黄峰唏嘘的语气中多了几许无奈。“但我知道政府没有忘记我们，7.18水灾时，是干部把我背出来的。”此后，修新房、建社区，病有所医，老有所养，刘本富搬进了自己看中的新房，门前原本是台阶的楼梯也特意为他修成方便轮椅出行的坡道。2017年，社区引进了电子厂，刘本富成为第一批工人之一，后来又陆续进驻了制衣厂、毛绒玩具厂，等活干的刘本富开始挑活干。“现在我每天到玩具厂拿回要加工的眼片，分包给周围的老太太，自己也能撕上万片，一天能挣30元左右。从老家到社区，从社区到工厂，从工厂到家庭，作为一个残疾人，我没想到还能有今天，已经很知足了。”

这份知足的背后，得益于国家政策的精准定位，仰赖于党委政府的精准实施，归功于党员干部的精准帮扶。广厦千间安贫士，不止是给了他们一个新家园，各类基础和公共配套设施的建设，社区居民享受就近上学、就近就医、就地培训、就地就业的便捷服务，社区居民养老保险、医疗保险的全覆盖，精神文化的宣传渗透……让人们乐享着与城镇居民同等的待遇和条件。实现搬迁群众转移劳动力、转变职业、转换身份，“三变改革”让农户稳赚、就近务工让农户好赚、多种经营让农户多赚的“三转三赚”，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”，过上幸福的新生活。

在如何接续好脱贫攻坚与乡村振兴战略的工作进程中，大竹园镇强化精准理念，树牢系统思维，做好精准文章，在荣获“双连优”的强劲动力下，务实推动乡村振兴迈出坚实步伐，锻造让群众新生活再上新高地的“金钥匙”。



2020年8月26日 每周三出版 总第159期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

数字大竹园：
数字是变化的，生活是改善的
▶▶▶ 详见八版

汉滨区获省茶行业「十佳」奖项

本报讯(通讯员 张承喜 周清 李胜福)8月22日，在第十四届中国西安国际茶叶博览会上，陕西省2019年度茶行业“十佳”评选结果出炉，汉滨区斩获8个奖项。颁奖典礼现场，陕西省茶业协会表彰了陕西省2019年度“十佳”单位和个人。

据悉，陕西省茶行业“十佳”评选活动已连续举办多届，活动通过企业自主申报、政府主管部门审核推荐，省茶业协会实地考察、查阅资料以及召开座谈会、专家论证会等形式，经过层层评选，最终确定“十佳”单位和个人。

汉滨区本次荣获奖项的企业和个人分别为，汉岚农业综合开发有限公司荣获陕西“十佳茶企”，陕茶一号·安康富硒茶荣获陕西“十佳最受消费者认可茶品牌”、东旭生态农业开发有限公司荣获陕西“十佳茶业扶贫企业”、京康现代农业园区荣获陕西“十佳最美茶园”、汉滨区茶业协会荣获陕西“十佳茶业协会”、大竹园镇荣获陕西“十佳茶产业脱贫示范镇”、王春久荣获陕西“十佳制茶工匠”、宋昌荣获“优秀茶人”。

活动通过表彰、鼓励为陕茶事业做出突出贡献的企业、单位和个人，在全省茶行业中营造出创一流、比贡献、当先进的良好氛围，进一步推动陕茶产业科学、持续、健康发展，弘扬陕西茶文化，培养陕西茶品牌、发挥茶叶在农民脱贫致富、乡村振兴中的作用。

亮福珠宝 LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌
安康金店 电话：8899880 8186969

